

सुखासाठी कधी हसावं  
लागतं, तर कधी रडावं  
लागतं, कारण सुंदर  
धबधबा बनायला  
पाण्यालाही उंचावरून  
पडावं लागतं.

## थोडक्यात

अनैतिक संबंधातून

चुलतीचा खून...

दि.०५, दौंड : मागील दोन महिन्यांपूर्वी दौंड तालुक्यात कडेठाण गावात बिबट्याच्या हल्ल्यात एका महिलेचा मृत्यू झाल्याची घटना घडल्याचे समोर आले होते. पण त्या महिलेचा बिबट्याच्या हल्ल्यात मृत्यू झाला नव्हता, तर पुतण्यासोबत त्या महिलेचे अनैतिक संबंध होते आणि त्या दोघांमध्ये पैशावरून वाद होत असायचे, त्यातून पुतण्याने साथीदाराच्या मदतीने चुलतीचा खून केल्याची धक्कादायक माहिती समोर आली आहे. यामुळे एकच खळबळ उडाली आहे. पुतण्या अनिल पोपट धावडे आणि साथीदार सतीलाल वाल्मिक मोरे या दोन आरोपींना अटक करण्यात आली आहे. लता धावडे असे मृत महिलेचे नाव आहे. पोलिसांनी दिलेल्या माहितीनुसार, आरोपी पुतण्या अनिल पोपट धावडे आणि मृत लता धावडे या दोघांमध्ये अनेक महिन्यांपासून अनैतिक संबंध होते. पण मध्यंतरी लता धावडे या आरोपी अनिल धावडेकडे पैशांची मागणी करीत होत्या आणि सततच्या पैशाच्या मागणीला अनिल वैतागला होता. तर अनिल पैसे देत नव्हता, त्यामुळे लता धावडे या त्याला भेटण्यास येत नव्हत्या. त्यामुळे अनिल धावडे यांनी त्याचा साथीदार सतीलाल मोरे याच्या मदतीने लता धावडे हिच्या खुनाचा कट रचून तिच्या डोक्यात दगड घालून हत्या केली आणि लता धावडे यांचा मृतदेह शेताच्या बाजूला टाकला. बिबट्याच्या हल्ल्यात लता धावडे यांचा मृत्यू झाल्याचा बनाव त्यावेळी करण्यात आला होता. पोलिसांनी त्यावेळी पंचनामा करून व्हिसरा तपासणीसाठी नागपूरच्या प्रयोगशाळेत पाठविण्यात आला होता. त्या प्रकरणाचा अहवाल प्राप्त झाल्यानंतर, त्या महिलेचा मृत्यू बिबट्याच्या हल्ल्यात झाला नसल्याचे नमूद करण्यात आले. त्या प्रकरणातील आरोपीचा शोध सुरू असताना, सतीलाल मोरे या आरोपीच्या हालचाली संशयास्पद वाटल्याने, त्याच्याकडे अधिक चौकशी केल्यावर त्याने आणि अनिल धावडे या दोघांनी मिळून लता धावडे या महिलेचा खून केल्याची कबुली दिली. त्यानंतर दोन्ही आरोपींना अटक करण्यात आली असून यवत पोलीस अधिक तपास करीत आहे.

## धनंजय मुंडेच्या राजीनाम्यानंतर पुन्हा मोठा घोटाळा समोर...

अक्षराज : वृत्तसंकलन

दि.०५, नागपूर : राज्य

विधिमंडळाच्या अर्थसंकल्पीय अधिवेशनाला सोमवारपासून राज्यपाल सी.पी.राधाकृष्णन यांच्या अभिभाषणाने सुरुवात झाली आहे. डिसेंबरमध्ये बीडच्या मस्साजोगचे सरपंच संतोष देशमुख यांची हत्या झाली होती. या हत्याकांडांमध्ये मंत्री धनंजय मुंडे यांच्या निकटवर्तीयांचा हात असल्याचा आरोप करत विरोधकांसह सत्ताधारी पक्षातील नेतेही त्यांच्या राजीनाम्याची मागणी करत होते. अखेर मुंडे यांनी मंगळवारी राजीनामा दिला. त्यानंतर आता एकनाथ शिंदे मुख्यमंत्री असताना मोठा घोटाळा झाला असा आरोप करण्यात आला आहे. त्यामुळे सरकार समोरचे संकट पुन्हा वाढणार का अशी चर्चा आहे.



विधानसभा निवडणुकीच्या तोंडावर माजी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदेच्या काळात अनेक योजना सुरू करण्यात आल्या होत्या. या योजनांच्या जोरावर राज्यात फडणवीस आणि शिंदे सरकार निवडून आले. परंतु, यातील अनेक योजनांवर आता आक्षेप घेणे सुरू झाले आहे. विधानसभा निवडणूक जाहीर होण्यापूर्वी महायुतीच्यावतीने असंगठित क्षेत्रातील बांधकाम कामगारांना मोठ्या प्रमाणात साहित्याचे वाटप झाले होते. याकरिता मोठम ठेे कार्यक्रम करण्यात आले होते.

हजारो कामगारांना एकाच दिवशी साहित्याची किट वाटप करण्यात आली होती.

यात मोठा घोटाळा झाला असल्याची शंका व्यक्त केली जातेय. नागपूरचे काँग्रेसचे शहराध्यक्ष आणि पश्चिम नागपूर विधानसभा मतदारसंघाचे आमदार विकास ठाकरे यांनी माहिती अधिकार कायदांतर्गत लाभार्थ्यांची यादीच मिळवली असून कामगार मंत्र्यांकडे सादर केली आहे. त्यामुळे शिंदे सरकारच्या कार्यकाळातील आणखी एक घोटाळा उघडकीस येण्याची शक्यता आहे. अर्थसंकल्पीय अधिवेशनात विकास ठाकरे यांनी या घोटाळ्याकडे लक्ष वेधले होते. आपल्याकडे लाभार्थ्यांची यादीत असून यातील काही लाभार्थी हे कामगार नाहीत, अशांना किट

वाटप करण्यात आल्याचा दावा त्यांनी केला आहे. यावर कामगार मंत्री काय कारवाई करणार अशी विचारणा त्यांनी केली होती. विकास ठाकरे यांनी विचारलेल्या या प्रश्नावर कामगार मंत्र्यांनी तपासून कारवाई करू, असे आश्वासन दिले आहे.

मात्र विकास ठाकरे यांच्याकडे असलेल्या कामगारांच्या यादीत कोणाकोणाची नावे आहेत याची उत्सुकता सर्वांना लागली आहे. नागपूरमध्ये झालेल्या साहित्य वाटपच्या कार्यक्रमानंतर किट अनेक प्रतिष्ठित तसेच श्रीमंतांकडे घरपोच पोहचवून दिल्याची चर्चा रंगली होती. ठाकरे यांच्या दाव्यांनंतर यात तथ्य असल्याचे दिसून येते असून आता किट घेणाऱ्या बोगस कामगारांची यादी यादी सर्वांजनांक केलेल्या अनेकांचे बिंग फुटू शकते.

## दोन कुटुंबातील वाद; चौघांचा चाकूने हल्ला, पित्याचा मृत्यू, पुत्र गंभीर

अक्षराज : वृत्तसंकलन

दि.०५, बुलडाणा : चौघा जणांनी केलेली

अमानुष मारहाण आणि धारधार चाकूने सपासप वार केल्याने पित्याचा मृत्यू झाला तर पुत्र गंभीर जखमी झाला. गंभीर जखमी असलेल्या मुलावर अकोला येथे उपचार करण्यात येत आहे. खाम गाव तालुक्यातील शेलोडी येथे हा रक्त रंजित थरार रंगला असून दोन कुटुंबातील जुना वाद नव्याने उफाळून आल्याने हे हत्याकांड झाले आहे. यामुळे शेलोडी गावासह खामगाव तालुका देखील अक्षरशः हादरला आहे.

रघुनाथ गाडे असे मृत व्यक्तीचे नाव असून असून त्यांचा मुलगा गोपाल गाडे गंभीर जखमी असून त्याला उपचारसाठी अकोला येथे हलविण्यात आले आहे. त्याची प्रकृती अत्यवस्थ

असल्याचे सांगण्यात आले.

प्राप्त माहितीनुसार शेलोडी येथील रघुनाथ गाडे आणि पवन दशरथ बानाईत यांच्या कुटुंबात गेल्या काही दिवसांपासून जुना वाद सुरू आहे. या वादातून पवन बानाईत याने रघुनाथ गाडे यांना 'एखाद्या दिवशी जीवाने मारण्याची धमकी' दिली होती. गाडे व बाणाईत परिवारातील हा वाद शमण्याऐवजी आणखी उफळला.

दरम्यान, घटना प्रसंगी रात्री घरासमोर गाडी लावण्याच्या क्षुल्लक कारणावरून दोन्ही कुटुंबातील वाद पुन्हा उफाळून आला. यावेळी पवन बानाईत याने धारदार शस्त्राने रघुनाथ गाडे यांच्यावर निर्वृणपणे सपासप वार केले. त्याने वडिलांना वाचवण्यासाठी आलेल्या गोपाल गाडे याच्या पोटातही शस्त्राने वार करून गंभीर जखमी



केले. सदर घटना लक्षात येताच गाडे कुटुंबीयांनी जखमींना खामगाव येथील उप जिल्हा सामान्य रुग्णालयात दाखल केले. उपचार सुरू असतानाच रघुनाथ गाडे यांचा मृत्यू झाला तर गोपाल गाडे याची प्रकृती चिंताजनक असल्याने त्याला पुढील उपचारासाठी अकोला येथे हलविण्यात आले. त्याची प्रकृती अत्यवस्थ असून डॉक्टर त्याचे

प्राण वाचविण्यासाठी शर्थीचे प्रयत्न करीत आहे. याप्रकरणी मृत रघुनाथ गाडे यांचा पुतण्या मनोहर गाडे याने खामगाव ग्रामीण पोलीस ठाणे येथे तक्रार दिली.

खामगाव ग्रामीण पोलिसांनी आरोपी पवन दशरथ बानाईत, मनोरमा दशरथ बानाईत, दशरथ आत्माराम बानाईत, मोहन दशरथ बानाईत या चौघांविरुद्ध गुन्हा दाखल केला आहे. भारतीय न्याय संहिता, दोन हजार तेवीसच्या कलम ११८ (२), ३५१(२)(३), ३(५) भारतीय न्याय संहिता नुसार गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे. पुढील तपास उपनिरीक्षक रांची पुसाम करत आहेत. या घटनेमुळे शेलोडी गावात तणाव निर्माण झाला असून खामगाव ग्रामीण पोलीस परिस्थिती वर नजर ठेवून आहे.

## होय, आम्हीच होणार चॅम्पियन ! भारत विरुद्ध न्यूझीलंड रंगणार फायनल सामना !



चॅम्पियन्स ट्रॉफी २०२५ च्या उपांत्य फेरीत न्यूझीलंडने दक्षिण आफ्रिकेचा धावांनी दारूण पराभव करत अंतिम फेरीत स्थान मिळवले आहे. आता चॅम्पियन्स ट्रॉफीचा अंतिम सामना भारत वि. न्यूझीलंड या संघांमध्ये होणार आहे. न्यूझीलंडने प्रथम फलंदाजी करताना चॅम्पियन्स ट्रॉफीच्या इतिहासातील विक्रमी धावसंख्या उभारत दक्षिण आफ्रिकेच्या संघाला मोठे आव्हान दिलं होतं. पण सातत्याने विकेट्स गमावल्याने आफ्रिकेचा संघ मागे राहिला. पण दक्षिण आफ्रिकेकडून डेव्हिड मिलरने अखेरच्या चेंडूवर शतक पूर्ण करत सर्वांचे लक्ष वेधून घेतलं.

भारत वि. न्यूझीलंड यांच्यातील सामना दुबईत ९ मार्चला खेळवला



आणि ४ चौकारांसह ६९ धावा केल्या. आफ्रिकेला सर्वात मोठा धक्का बसला तो म्हणजे क्लासेनच्या रूपात. क्लासेन ३ धावा करत बाद झाला. मारक्रम चांगल्या लयीत होता पण तो ३१ धावा करत बाद झाला. मिलर वगळता आफ्रिकेच्या खलच्या फळीतील कोणालाच मोठी कामगिरी करता आली नाही. पण डेव्हिड मिलरने अखेरच्या चेंडूवर आपले शतक पूर्ण केले. मिलरने अवघ्या ६७ चेंडूत १० चौकार आणि ४ षटकारांसह शतक पूर्ण केले. न्यूझीलंड संघाच्या गोलंदाजांनी

उत्कृष्ट कामगिरी करत संघाला विकेट मिळवून दिल्या. मॅट हेन्री आणि ग्लेन फिलीप्सने प्रत्येकी २ विकेट घेतले. तर कर्णधार मिचेल सॅटनरने सर्वाधिक ३ विकेट्स घेतले. मायकेल ब्रेसवेल आणि रचिन रवींद्र यांना १-१ विकेट घेता आली. न्यूझीलंड संघाने या सामन्याची नाणेफेक जिंकत प्रथम फलंदाजी करण्याचा निर्णय घेतला आणि चॅम्पियन्स ट्रॉफीच्या इतिहासातील सर्वात मोठी धावसंख्या ३६२ धावा उभारल्या. न्यूझीलंडकडून रचिन रवींद्र आणि केन विल्यमसनने संघाच्या मोठ्या धावसंख्येचा पाया रचला. रचिनने १०८ धावा तर विल्यमसनने १०२ धावा करत या दोन्ही खेळाडूंनी आपआपली शतकं पूर्ण केली. यानंतर डॅरिल मिचेल आणि ग्लेन फिलीप्स यांनी वादळी फलंदाजी करत ४९-४९ धावांची खेळी केली. तर मायकेल ब्रेसवेलने १६ धावा केल्या. न्यूझीलंडच्या फलंदाजांवर वचक बसवण्यात आणि झटपट विकेट्स घेण्यात आफ्रिकेचे गोलंदाज अपयशी ठरले आणि त्यांना इतक्या मोठ्या पराभवाला सामोरे जावे लागले. आफ्रिकेकडून लुंगी एनगिडीने ३ विकेट्स, रबाडा २ विकेट्स तर वियान मुल्डर एक विकेट घेऊ शकले.

## बीडमध्ये जे खून झाले त्यांच्या फाईल उघडल्या गेल्या पाहिजेत - खासदार सुप्रिया सुळे

दि.०५, सासवड : खासदार सुप्रिया सुळे यांनी आज सासवड येथे येऊन पुरंदर तालुका आढावा बैठकीमध्ये तालुक्यातील टंचाईच्या परिस्थितीचा आढावा घेतला. यानंतर पत्रकार परिषद घेतली. यावेळी राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदचंद्र पवार पक्षाचे तालुकाध्यक्ष माणिक झेंडे, सुदामराव इंगळे, विजय कोलते, पुष्कराज जाधव, वामन कामठे, योगेश फडतरे, अॅड. गौरीताई कुंजीर, मनोहर जगताप आदी उपस्थित होते. पत्रकार परिषदेमध्ये त्यांनी शासनावर कडाडून टीका केली.

कालच मी मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्याकडे बीड जिल्ह्यामध्ये जे खून झाले आहेत त्या सर्व प्रकरणांच्या फाईल उघडल्या गेल्या पाहिजेत. त्याची स्वतंत्र चौकशी झाली पाहिजे ही मागणी केली आहे. धनंजय मुंडे यांनी जे व्यक्त केले आहे त्याचा मी जाहीर निषेध केलेला आहे. त्यांनी नैतिकतेचा न पण वापरला नाही, त्यांच्या पक्षात काय चालले आहे हे त्यांनाच माहित. सुरेश धस यांनी एक स्टेटमेंट केले आहे त्यामध्ये नैतिकता आणि धनंजय मुंडे यांची भेट झाली नाही हे दुदैव आहे असे म्हणले आहे. वाल्मीक कराडचे पीए धनंजय मुंडे यांना भेटायला गेले होते. यावरून त्यांचे नाते किती घट्ट आहे हे कळून येते. यांनाही सह आरोपी करा अशी आमची मागणी आहे, असे सुप्रिया सुळे म्हणाल्या. पंकजा मुंडे यांनी त्या कुटुंबाची माफी मागितली आहे. त्यांनी सुसंस्कृतपणा दाखवला आहे. खंडणी झाली, खून, हिंसाचार, शेतकरी यांची फसवणूक झाली, अजून काही करायचे राहिले आहे का, कुठला गुन्हा राहिला आहे. यातील आरोपीला व्हीआयपी ट्रीटमेंट मिळते, ज्या गोष्टी बाहेर ऐकायला मिळतात त्या भयंकर आहेत, यामुळे महाराष्ट्र बदनाम होत आहे. लोकांनी यांना विश्वासाच्या नात्याने सत्ता दिली, पण तुम्ही कुठलाच गुन्हा सोडला नाही. व्हिडिओमध्ये फोटो पाहून त्यांच्या कुटुंबातील लोकांना काय वाटत असेल, किती यातना होत असतील. या विषयावर जनतेच्या भावना तीव्र आहेत न्याय मिळालाच पाहिजे, असे सुप्रिया सुळे यांनी सांगितले.

महायुती सरकारच्या काळात आंदोलन केल्याशिवाय काहीच मिळत नाही...

पुणे महानगरपालिकेत ११३ जागा भरायच्या आहेत, यासाठी २७००० मुलांनी अर्ज केलेत. पैसे भरून घेतले आहेत. तरीसुद्धा जागा भरल्या का जात नाहीत हा प्रश्न मी विचारणार आहे, नाहीतर आंदोलन करावे लागेल. आंदोलनाशिवाय या सरकारच्या काळात काहीच मिळत नाही. असे सुप्रिया सुळे यांनी सांगितले. पुरंदर तालुका आढावा बैठकीमध्ये त्यांनी दाखल्याचे प्रश्न, पुरंदर उपसा सिंचन योजनेतील अडचणी जाणून घेतल्या. पुणे जिल्ह्यात पहिला टँकर पुरंदर तालुक्यात सुरू झाला ही आपल्यासाठी चिंताजनक परिस्थिती असल्याचे त्यांनी सांगितले.

## संपादकीय



### नदी पुनरुज्जीवन...

गुजरातमधील साबरमती नदीच्या धर्तीवर पुण्यातील मुळा-मुठा नदीकाठ संवर्धन, पुनरुज्जीवन आणि सुशोभीकरण योजना राबविण्याचा मानस पुणे महापालिकेत २०१७ मध्ये सत्तेवर आलेल्या भारतीय जनता पक्षाने व्यक्त केला आणि नंतर प्रत्यक्ष कामही सुरु झाले. तब्बत ४ हजार ७२७ कोटी रुपयांच्या या महत्त्वाकांक्षी योजनेवर अनेक आक्षेप घेतले जात आहेत. मात्र, त्यानंतरही भाजप आणि महापालिका प्रशासनाची या योजनेसाठी आग्रही भूमिका कायम आहे. यासाठीचे सर्व पैसे करदात्यांच्या खिशातून खर्च होणार आहेत. त्यामुळे ही योजना नेमकी काय आहे, तिचे दृगामी परिणाम काय होतील, या सर्व प्रश्नांची शास्त्रीय उत्तरे शोधणे ही सर्वांचीच जबाबदारी आहे. एके काळी हिवाळ्यात टेकड्या, स्वच्छ वाहत्या नद्या आणि समृद्ध जैववैविध्यासाठी ओळखले जाणारे पुणे अलीकडच्या काही वर्षांत पर्यावरणाच्या दृष्टीने संवेदनशील झाले आहे. मोठ्या प्रमाणावरील नागरीकरण नद्या, नाले आणि ओढ्यांच्या पात्रांवर अतिक्रमण झाले आहे. नद्यांमधील जैववैविध्य नष्ट होण्याच्या मार्गावर आहे. टेकड्या उजाड झाल्या आहेत. नद्यांची वहनक्षमता कमी झाल्याने आणि शहराची संपत्ती म्हणून नद्यांकडे पाहिले जात नसल्याने नद्यांचे संवर्धन, पुनरुज्जीवन करण्याची आवश्यकता अधोरेखित झाली आणि त्यातूनच पुणे आणि पिंगरी-चिंचवडमधून वाहणाऱ्या मुळा-मुठा नदीकाठांच्या संवर्धन, पुनरुज्जीवन आणि सुशोभीकरणाची योजना पुढे आली. या योजनेसाठी कोट्यवधी रुपयांचा खर्च केला जाणार आहे. मात्र हा प्रश्न केवळ आर्थिक नाही. तर कधीही भरून न निघणाऱ्या पर्यावरणाच्या हानीचाही आहे. तो नद्यांच्या काठांपुरता सीमित नसून, तेथून दूर राहणाऱ्यांच्या घरांच्या अस्तित्वाचाही आहे.

### नद्यांची सधाःस्थिती काय ?

शहर परिसरातून मुठा, मुळा, पवना, रामनदी आणि देवनदी या नद्या वाहतात. या पाचही नद्यांचा संगम होऊन मुळा-मुठा ही एक नदी बाहेर पडते. अनेक घटकांमुळे या नद्यांचा न्हास होत आहे. पूरनियंत्रण, नद्यांची स्वच्छता, त्यांचे पुनरुज्जीवन आणि नद्यांचे आणि नागरिकांचे नाते जोडणे या उद्देशाने मुळा-मुठा नदीकाठ संवर्धन, पुनरुज्जीवन आणि सुशोभीकरण ही योजना राबविण्यात येत आहे, असे प्रशासनाचे म्हणणे आहे. मुळा, मुठा आणि मुळा-मुठा या ४४ किलोमीटर लांबीच्या नद्यांचे पुनरुज्जीवन होईल, असा दावाही करण्यात येत आहे.

### समस्या काय ?

मुबलक पाण्यामुळे शहराची वाढ मोठ्या प्रमाणावर झाली आहे. मात्र याला दुसरी बाजूही आहे. २०१९ मध्ये आंबिल ओढ्याला व नद्यांना आलेल्या पुराने अवघ्या काही तासांत शेकडो घरे उद्ध्वस्त झाली. कोट्यवधी रुपयांचे नुकसान होऊन २५ निष्पाप नागरिकांना प्राण गम वावे लागले. असाच अनुभव पुणेकरांनी २०२४ सालीही घेतला. हे असे का होत आहे ? पूर्वादिखील असेच होत होते का ? भविष्यातही सातत्याने पूर्परस्थिती निर्माण होणार का ? याला जबाबदार कोण ? असे अनेक प्रश्न यानिमित्ताने पुढे येत आहेत. मात्र, खरा प्रश्न आहे तो शास्त्रशुद्ध उत्तरे कधी शोधली जाणार हा.

मुळा-मुठा नदीमुळे पाच वेगवेगळ्या पाणलोट क्षेत्रांतून पुण्यात पाणी येते. मात्र शहराची भौगोलिक रचना 'बशी'सारखी असल्याने मुसळधार पावसात चहुबाजूंनी शहराच्या मध्यभागाकडे वेगाने पाणी येते व पूर्परस्थिती निर्माण होते. या नद्यांवर पुण्याच्या ऊर्ध्व बाजूला सात लहान-मोठी धरणे आहेत आणि ती अंतराच्या दृष्टीने एकमेकांपासून फारशी लांब नाहीत. या सर्व नद्यांचे वैशिष्ट्य म्हणजे त्यांच्या पाणलोट क्षेत्रांचे स्वरूप. ही क्षेत्रे डोंगर-दऱ्यांची आणि तीव्र उतारांची आहेत. त्यामुळे पावसाचे पाणी खूप वेगाने नदी किंवा ओढ्यांमध्ये येते. रामनदी आणि आंबिल ओढ्याच्या पुरांनी हा प्रकार सप्रमाण सिद्ध केला आहे.

'दी एनर्जी अॅण्ड रिसोर्सेस इन्स्टिट्यूट' (टी) या संस्थेने २०१४ मध्ये राज्य शासनाला 'महाराष्ट्र स्टेट अर्बोरेन अॅक्शन प्लॅन' नावाचा अहवाल दिला आहे. या अहवालात 'भविष्यात पुण्यात पावसाचे प्रमाण ३७.५० टक्के वाढेल आणि मोठ्या प्रमाणावर ढगफुटी होईल,' असा स्पष्ट अंदाज वर्तविण्यात आला आहे. गेल्या २०-२५ वर्षांत शहरातील नद्यांची अवस्था भीषण झाली आहे. लोकसंख्या वाढत असल्याने सांडपाणी मोठ्या प्रमाणावर निर्माण होते. मात्र महापालिकेच्या सांडपाणी प्रक्रिया प्रकल्पांची क्षमता आणि कायक्षमता तोकडी पडत आहे. औद्योगिक प्रदूषणाची भर पडत आहे. नद्यांची वहन क्षमता कमी झाली आहे. निळ्या आणि लाल रंगात दर्शविलेल्या निषिद्ध क्षेत्रांतही मोठ्या प्रमाणावर बांधकामे झाली आहेत.

## विजेतेपदापासून एक पाऊल दूर !!

पाकिस्तान आणि दुबईत चालू असलेली एकदिवसीय चॅम्पियन्स ट्रॉफी स्पर्धा अंतिम टप्प्यात आली असून अपेक्षेप्रमाणे भारताने या स्पर्धेत चमकदार कामगिरी करत अंतिम फेरी गाठली. भारताने काल झालेल्या पहिल्या उपांत्य लढतीत पाच वेळेचा विश्व विजेता आणि दोन वेळेचा चॅम्पियन्स ट्रॉफीचा विजेता असलेल्या ऑस्ट्रेलियाला चार गडी राखत सहज नमवले. वास्तविक हा सामना सुरु होण्यापूर्वीच भारत या सामन्याच्या संभाव्य विजेता म्हणून गणला जात होता मात्र क्रिकेट रसिकांच्या मनात कोठेतरी धाकधूक होती कारण ऑस्ट्रेलिया हा संघ भारताला कायम जड गोला आहे.

विशेषतः आयसीसी स्पर्धेत ऑस्ट्रेलियाने कायम भारतावर वर्चस्व राखले आहे. बाद फेरीच्या सामन्यात ऑस्ट्रेलियाने भारताला अनेकदा नमवले आहे. नोव्हेंबर २०२३ मध्ये एकदिवसीय विश्वचषक स्पर्धेच्या अंतिम सामन्यात ऑस्ट्रेलियानेच भारताचा पराभव करून विश्वविजेता होण्याचे १४४ कोटी भारतीयोंचे स्वप्न धुळीस मिळवले होते. त्याच वर्षी झालेल्या विश्व कसोटी चॅम्पियन्सशिपच्या अंतिम फेरीतही ऑस्ट्रेलियानेच भारताला हरवले होते. इतकेच काय २००३ च्या विश्वचषक स्पर्धेतही ऑस्ट्रेलियानेच भारताने हरवले होते त्यामुळे यावेळीही ते त्याची पुनरावृत्ती करतील की काय ? अशी भीती क्रिकेट रसिकांना होती मात्र भारतीय खेळाडूंनी अप्रतिम खेळ करून ही भीती खोटी ठरवली. काल झालेल्या उपांत्य फेरीच्या पहिल्या लढतीत ऑस्ट्रेलियाने प्रथम

फलंदाजी करत २६४ धावा काढल्या. भारताच्या सर्वच गोलंदाजांनी अप्रतिम गोलंदाजी करून ऑस्ट्रेलियाचे सर्व फलंदाजांना बाद केले. भारतीय गोलंदाजांनी अप्रतिम कामगिरी करत ऑस्ट्रेलियाला पूर्ण ५० षटकेही खेळू दिले नाही. गोलंदाजांनी केलेल्या अप्रतिम कामगिरीने भारताचे पन्नास टक्के काम फत्ते झाले होते.

मात्र फलंदाजी करताना रोहित शर्मा आणि शुभमन गिल ही कर्णधार आणि उपकर्णधारची जोडी स्वस्तात बाद झाल्याने क्रिकेट रसिकांची धाकधूक वाढली पण चेस मास्टर असलेला जगातील सर्वोत्तम फलंदाज असलेल्या विराट कोहलीने मै हू ना... म्हणत नेहमीप्रमाणे दिमाखदार खेळ करत भारताला विजय मिळवून दिला. संघ अडचणीत असताना विराट कोहलीने ८४ धावांची आकर्षक खेळी करून कांगारू गोलंदाजांची हवा काढून टाकली त्याला श्रेयस अय्यर, अक्षर पटेल, के एल राहुल आणि हार्दिक पांडे ने अप्रतिम साथ दिली त्यामुळे भारतीय संघ अंतिम फेरीत पोहचू शकला. भारताने या सामन्यात अप्रतिम खेळ केला. केवळ याच सामन्यात नव्हे तर संपूर्ण स्पर्धेत भारतीय संघाने अप्रतिम कामगिरी केली. भारताने या स्पर्धेत खेळलेल्या सर्वच्या सर्व सामन्यात विजय मिळवत अंतिम फेरीचे तिकीट बुक केले. आज म्हणजे ६ तारखेला दक्षिण आफ्रिका व न्युझीलंड यांच्यात दुसरा उपांत्य सामना लाहोरच्या गडाफी स्टेडियमवर होईल. या सामन्यातील विजयी संघ ९ तारखेला विजेतेपदासाठी अंतिम सामन्यात भारताशी

लढेल. भारताने या स्पर्धेत चमकदार कामगिरी करत दिमाखात अंतिम फेरी गाठली आहे. या स्पर्धेत एकमेव अजिंक्य संघ भारत आहे. या स्पर्धेत एकाही संघाला भारताला नमवण्यात यश आले नाही. विशेष म्हणजे भारताने जिंकलेले सर्वच सर्व सामने एकतर्फी जिंकले आहेत. प्रतिस्पर्धी संघाला भारताने जराही संधी दिली नाही. गोलंदाजी, फलंदाजी, आणि क्षेत्ररक्षण या तिन्ही आघाड्यांवर भारताने एकहाती वर्चस्व गाजवले आहे. भारताचे सर्व फलंदाज जबरदस्त फॉर्मत आहे. रोहित, विराट, गील, श्रेयस, राहुल सर्वांनीच धावा काढल्या आहेत. हार्दिक पांडेयला मोठी धावसंख्या उभारता आली नसली तरी तो मोक्याच्या वेळी मॅच विनिंग खेळी करू शकतो.

उपांत्य फेरीत त्याने ते दाखवून दिले आहे. भारताचे गोलंदाज तर स्वप्नवत कामगिरी करत आहे. भारताचे सर्वच गोलंदाज अप्रतिम कामगिरी करत प्रतिस्पर्धी फलंदाजांना जेरीस आणत आहेत. शमी, पांडेया, जडेजा, कुलदीप यादव, अक्षर पटेल आणि वरुण चक्रवर्ती या भारताच्या गोलंदाजांनी या स्पर्धेत जी कामगिरी केली आहे तशी कामगिरी याआधी भारताच्या कोणत्याही गोलंदाजांनी केलेली नाही. एकाच वेळी भारताच्या सर्व गोलंदाजांमध्ये विकेट घेण्याची स्पर्धा लागली आहे विशेष म्हणजे यात सर्वच गोलंदाज यशस्वी होत आहे. एकाच स्पर्धेत सर्वच सर्व गोलंदाज भेदक गोलंदाजी करत असल्याचे चित्र प्रथमच पाहायला मिळत आहे. असे म्हणतात की फलंदाज सामना

जिंकून देतात तर गोलंदाज स्पर्धा. भारताने या स्पर्धेवर जे एकहाती वर्चस्व गाजवले आहे ते गोलंदाजांमुळेच. गोलंदाजांचा हाच फॉर्म अंतिम फेरीत कायम राहिला तर भारत या स्पर्धेचा विजेता ठरेल यात शंका नाही. आज होणाऱ्या दुसऱ्या उपांत्य फेरीत न्युझीलंड आणि दक्षिण आफ्रिका एकमेकांशी झुंजेल. अर्थात न्युझीलंडचा सध्याचा फॉर्म, अनुभव आणि दक्षिण आफ्रिकेची ऐनवेळी कच खाण्याची वृत्ती पाहता ते दक्षिण आफ्रिकेला मात देऊन अंतिम फेरीत पोहचू शकतात. तसे झाले तर ९ तारखेला भारत आणि न्युझीलंड यांच्यात अंतिम सामना रंगू शकतो. अर्थात न्युझीलंड असो की दक्षिण आफ्रिका समोर कोणीही असो भारतीय संघाने जर आपल्या क्षमतेनुसार खेळ केला तर भारताला कोणीही विजयापासून रोखू शकत नाही भारत. उपांत्य फेरी प्रमाणे भारतीय खेळाडूंनी अंतिम फेरीत खेळ केला तर भारताला चॅम्पियन्स होण्यापासून कोणीही रोखू शकत नाही एकूणच चॅम्पियन ट्रॉफीच्या विजेतेपदापासून भारत अवघा एक पाऊल दूर आहे. जर भारतीय खेळाडूंनी आपल्या क्षमतेनुसार खेळ केला आणि नशिबाने साथ दिली तर हे एक पाऊल पार करून भारत १२ वर्षांनंतर चॅम्पियन्स ट्रॉफीवर नाव कोरू शकतो आणि १४४ कोटी भारतीयोंचे स्वप्न साकार करू शकतो. भारतीय संघाला अंतिम फेरीसाठी शुभेच्छा

- **श्याम ठाणेदार**  
दोंड जिल्हा पुणे  
९९२२५४६२९५

## पनवेल मनपा तिजोरीत दररोज १ कोटी रुपये होतात जमा...

### अक्षराज : जे. के. पोळ

दि.०५, पनवेल : यावर्षीच्या आर्थिक वर्षामध्ये एप्रिल २०२४ महिन्यापासून ते आज दिनांक ०४ मार्च पर्यंत महापालिकेच्या तिजोरीत ३४१ कोटीहून अधिक मालमत्ता कर जमा झाला आहे. मालमत्ता कर हा महापालिकेचा एकमेव आर्थिक स्रोत असून आयुक्त मंगेश चितळे यांच्या मार्गदर्शनाखाली गेल्या काही महिन्यांपासून नागरिकांनी मालमत्ता कर लवकरात लवकर भरावा असे आवाहन करण्यात येत असून याचा सकारात्मक परिणाम दिसून येत आहे. यावर्षी महापालिकेच्या तिजोरीत ३४१ कोटीहून अधिक



रुपयांची भर पडली आहे. दिनांक ३१ मार्च ही मालमत्ता कर भरण्याची शेवटची तारीख असल्यामुळे व मालमत्ता कराच्या शास्तीमध्ये दरमहा दोन टक्क्यांची वाढ होत असल्याने

नागरिक मोठ्या प्रमाणात आपला मालमत्ता कर भरत असून गेल्या चार दिवसापासून दररोज महापालिकेच्या तिजोरीत १ कोटीहून अधिक रकमेची भर पडत आहे. यामध्ये १ मार्च पासून आज दिनांक ४ मार्च पर्यंत एकुण भरणा ५ कोटी ५६ लाखाचा भरणा झाला आहे. त्याचप्रमाणे मालमत्ताधारकांना नावामध्ये बदल करायचा असल्यास महापालिकेच्या 'पीएमसी टॅक्स अॅप' मोबाईल अॅपच्या माध्यमातून करता येणार आहे. या अॅपमध्ये नाव बदलाकरता फिकेस्ट केल्यास महापालिकेकडून नाव बदलानंतर संबंधितांस नोटिफिकेशन मिळणार आहे.

### राजी नामा ..

येतोआदेश वरतूनि  
दरे बाबा राजीनामा  
नाईलाज अगतिक  
राजी नसे जरीनामा

निदर्शन न्हांदोलने  
विरोधी एकर जमा  
उद्रेक उसळे मनाचा  
जोर करावा हंगामा

सबुरीचा देतीसल्ला  
वाटपहा जरासे दमा  
अस्वस्थ होती अति  
उफाळूपहणे अस्थमा

भक्तमंडळी लाडकी  
भोवताली लवाजमा  
व्यवस्था व्यवस्थित  
करेआधीखातरजमा

ऑल राईट होई सर्व  
करूनका मुळी तमा  
एकवाद मिटलाचला  
एका विषया खातमा

काही जण संतुष्टती  
आक्रोश येतो कामा  
वर्णालागे दुस-याची  
एक बंगला रिकामा

आला बुवा उन्हाळा  
वाहूलागे पुन्हाउष्मा  
बदलली समीकरणे  
राजीनामा येईकामा  
- हेमंत मुसरीफ, पुणे  
९७३०३०६९९६

## महामानवांना डोक्यात घेऊन घेऊन !

आज तरुणांच्या मनात फार मोठी घालमेल होत असल्याचे मी अनुभवत आहे. त्यांच्यासारखंच हुर्र...! म्हणत अफाट उत्साहानं नाचणं, अंधपणे दुसऱ्याच्या मागे धावणं आणि आग्रही होणं मी देखील एकेकाळी केलं आहे. खरंतर असं वागणं अनेक वेळा भरकटत असतं . जीवनरूपी सेतू पार करत असताना कोणताही तरुण भरकटू नये, असं नेहमी मला वाटत असतं . तरुणांसमोर ' दीपस्तंभ' असलेच पाहिजेत!



या मतावर मी ठाम आहे. समाजातील विचारवंत, महापुरुषांना डोक्यावर घेऊन नाचण्यापेक्षा, डोक्यात घ्या!' असा सल्ला नेहमी देत असतात. परंतु बरेच तरुण याच्या उलट कृती करताना दिसून येतात. म हापुरुषांच्या जयंती निमित्त निघणाऱ्या मिरवणुकांमध्ये मोठमोठाले डीजे लावून नाचतात, हल्लडबाजी करतात, तर कधी कधी भांडण -तंटा करून कायदा आणि सुव्यवस्थेचा प्रश्न निर्माण करतात. महापुरुषांची जयंती ही खऱ्या अर्थाने विचारांची जयंती साजरी व्हायला पाहिजे. तसं न घडता आज-काल आपली नाचण्याची हौस भागवण्यासाठी आपण जयंती साजरी करत आहोत का ? असा प्रश्न संवेदानशील नागरिकांच्या मनात निर्माण होत आहे . अशावेळी तरुणांसाठी म हापुरुषांची चरित्रे, एकूणच त्यांचा विचार, आचार आणि कार्यकर्तृत्व आजच्या काळाशी सुसंगत करून सांगितलं पाहिजे. प्राचीन,मध्ययुगीन अथवा आधुनिक काळातील सोळाव्या, सतराव्या अथवा मागील दोन

शतकांत होऊन गेलेले महापुरुष जसेच्या तसे मांडणे ह खरे तर इतिहास होय. तरुणांना महापुरुषांचे चरित्र वाचन रटाळपणाचे वाटू नये, यासाठी महापुरुषांचे चरित्र, विचार आणि कार्य आजच्या विज्ञान- तंत्रज्ञान, आधुनिक आणि लोकशाही व्यवस्थेला सुसंगत करून मांडण्याचा प्रयत्न केला पाहिजे.

आज आपला समाज आपली राजकीय आणि सामाजिक प्रगती साधत आहे. पण या प्रगतीला नैतिकतेचे, सदाचाराचे आणि ठोस विचारांचे अधिष्ठान नसल्याचे जाणवत आहे. याचे मुख्य कारण म्हणजे आपला समाज सांस्कृतिक आणि दर्जेदार शैक्षणिक प्रगती कडे दुर्लक्ष करत आहे. खरंतर कोणत्याही समाजाच्या उन्नतीचा पाया हा शैक्षणिक आणि सांस्कृतिक प्रगती हाच असतो. शिक्षणातून वैचारिक प्रगल्भता येते. सांस्कृतिक प्रगती साधण्यासाठी शिक्षणातून आलेल्या वैचारिक प्रगल्भतेचा उपयोग केला जातो. लेखन, चिंतन-मनन, परस्परशीर्षी चर्चा,वाद-विवाद, व्याख्याने, संमेलने, मुलाखती, परिसंवाद, आढावा बैठकी,साहित्य संमेलने, ग्रंथ लेखन व त्यांची चिकित्सा या माध्यम तून महापुरुषांची जयंती होणे अपेक्षित आहे. याला महापुरुषांच्या विचारांची जयंती म्हणता येईल. आज पर्यंत झालेल्या सर्व परिवर्तनाच्या चळवळीचा अभ्यास केल्यानंतर ही गोष्ट ध्यानात आली आहे,की शैक्षणिक आणि सांस्कृतिक पाया भक्कम असणाऱ्या समाजामध्ये शाश्वत आर्थिक आणि राजकीय व्यवस्था उभारल्या आहेत.

'विचार थकले के विकार होतात !' या सुविचाराप्रमाणे एखादा व्यक्ती बुरसटलेल्या विचारांचा मागवा घेतो, तेव्हा तो व्यक्ती मन,भावना आणि बुद्धी या सर्व पातळीवर आजारी पडतो. त्याचप्रम णे एखादा समाज अथवा देश देखील अंधश्रद्धा, बुरसटलेले विचार, चुकीचे आदर्श डोक्यासमोर ठेवून मार्गक्रमण करू लागतो... तेव्हा ते देखील एखाद्या आजाराचे खगलेल्या रोग्याप्रमाणे गलितगात्र होऊ शकतात .म्हणून समाज अथवा देश परिवर्तन चळवळीसाठी दीपस्तंभ कोण असावेत ? ह ठरवणे या सर्व पार्श्वभूमीवर महत्त्वाचे ठरते. आपल्या समाजातील तत्कालीन धुरिणांनी स्वातंत्र्योत्तर कालखंडात यावर फार मोठे विचार मंथन केले . आपले 'दीपस्तंभ' अर्थातच 'आयडियल्स ' त्यांनी मोठ्या हुशारीने ओळखले आहेत. ते महापुरुष आज आपण सर्वांनी डोक्यात घेतले पाहिजेत . कारण हे महापुरुष आणि महनीय स्त्रिया याच समाजाच्या 'फिलॉसॉफर' आणि 'गार्डिअंस ' असतात.

- **किशोर जाधव, सोलापूर**  
मो.नं.९९२२८८२५४९

## थोडक्यात

## कल्याणमध्ये दुषित पाण्याचा पुरवठा; मनपाच्या हलगर्जीपणामुळे नागरिकांचे आरोग्य धोक्यात

अक्षराज : संजय पंडित

दि.०५, कल्याण (ठाणे) : कल्याण परिसरात मनपाचा हलगर्जीपणा समोर आला आहे. चिकणघर परिसरातील नागरिकांच्या जीवाशी मनपा खेळत असल्याचा आरोप केला जात आहे. चिकणघर परिसरातील नव एव्हरेस्ट सोसायटी परिसरात नागरिकांना दुषित पाण्याचा पुरवठा होत असल्याचा धक्कादायक प्रकार उघडकीस आला आहे. या दुषित पाण्याच्या पुरवठ्यामुळे नागरिकांचं आरोग्य धोक्यात आले आहे. या परिसरातील नागरिकांना उलट्या, ताप, टायफॉइड आणि डायरिया सारखे आजार होत आहेत, त्यामुळे नागरिकांमध्ये भीतीचे वातावरण आहे. पालिकेकडे याबाबत वारंवार तक्रार दाखल करूनही या गंभीर समस्येकडे दुर्लक्ष करत असल्याचा स्थानिकांनी आरोप केला आहे. त्यामुळे जीवावर बेतनाऱ्या समस्येबाबत पालिकेने केलेला हलगर्जीपणा पाहता संतापलेल्या नागरिकांनी आंदोलन छेडण्याचा इशारा दिला आहे.

या दुषित पाणीपुरवठ्यामुळे या इमारतीमधील रहिवाशांना, लहान मुलांना, वृद्ध नागरिकांना उलट्या, टायफॉइड, ताप, डायरिया या सारखे आजार झालेत. त्यामुळे दुषित पाण्यामुळे नागरिकांचे आरोग्य धोक्यात आले आहे. अनेकदा नागरिकांनी याबाबत केडीएमसी कडे तक्रार करून ही केडीएमसी दुर्लक्ष करत असल्याने दाद कुणाकडे मागायची असा सवाल नागरिक करत आहेत. याबाबत भाजपने आक्रमक पवित्रा घेतला असून भाजपचे शहर अध्यक्ष वरुण पाटील यांनी केडीएमसीने दुषित पाणीपुरवठ्याची समस्या येत्या दोन दिवसात सोडवली नाही तर भाजपतर्फे उग्र आंदोलन छेडण्यात येईल. अशी सक्त ताकीद कल्याण डॉंबिवली मनपाला दिलेला आहे. याबाबत सविस्तर वृत्त असे आहे की, गेले दोन महिने या भागातील नागरिक गढूळ पाण्यामुळे हैराण झाले आहेत. पालिकेला तक्रार दाखल केल्यानंतर अधिकारी आले आणि त्यानंतर पाण्याचे नमुने घेण्यात आले होते. या सगळ्यांनंतर पालिकेकडून पुढे कोणतीही टोस पावले उचलण्यात आली नाही, असं येथील रहिवाशांनी सांगितलं आहे.

पिण्याचे पाणी उकळून गाळून घेतलं तरी त्याचा रंग हा पिवळा दिसतो. इतक्या दुषित पाण्याचा पुरवठा होत असल्याचं स्थानिकांचे म्हणणं आहे. दरम्यान या सगळ्यांवर भाजपचे शहर अध्यक्ष वरुण पाटील यांनी याबाबत पालिकेला सक्त ताकीद दिली आहे. शहराध्यक्ष म्हणाले की, आरोग्य विभागाने पाण्याचे नमुने नेल्यानंतर जवळपास २० दिवस उलटूनही कोणत्याही प्रकारे अहवाल सादर केला नसल्यामुळे दोन दिवसांत काय तो पालिकेने निर्णय घ्यावा. जर दोन दिवसात कल्याण पश्चिम परिसरातील नागरिकांच्या आरोग्याचे प्रश्न सुटले नाहीत तर पालिकेच्या विरोधात तीव्र आंदोलन करण्यात येईल, असं सांगण्यात आलं आहे.

## अवैध वाळू वाहतूकीवर पंढरपूर महसूल, पोलीस प्रशासनाची कारवाई; ६ लाकडी होड्या केल्या नष्ट

अक्षराज : विकास सरवळे

दि.०५, पंढरपूर : अवैध

वाळू उपसा व वाहतूकी विरोधात पंढरपूरच्या महसूल विभागाने धडक मोहीम हाती घेतली आहे. महसूल व पोलीस प्रशासनाच्या पथकाने चंद्रभागा नदीपात्रात अवैध वाळू वाहतूकीसाठी वापरण्यात येणाऱ्या ६ लाकडी होड्या जेसीबी साह्याने पूर्णपणे नष्ट करण्यात आल्याची माहिती तहसिलदार सचिन लंगुटे यांनी दिली. पंढरपूर तालुक्यातील अवैध वाळू उपसा रोखण्यासह वाळूची अवैध वाहतूक करणाऱ्यांच्या विरोधात कारवाई करण्यासाठी प्रांताधिकारी सचिन इथापे यांच्या मार्गदर्शनाखाली तहसिलदार सचिन लंगुटे यांनी विविध पथकांची नेमणूक केली आहे. दिनांक ०४ मार्च २०२५ पंढरपूर शहरा नजीकच्या चंद्रभागा नदी पात्रामध्ये अवैध वाळू वाहतूकीसाठी वापरण्यात येणाऱ्या सहा लाकडी होड्या जेसीबी च्या सहाय्याने नष्ट करण्यात आल्या आहेत. या कारवाईमध्ये मंडळ अधिकारी पंढरपूर विजय शिवशरण, ग्राम महसूल अधिकारी, अमर पाटील, प्रमोद खंडागळे, संजय खंडागळे, महेश कुमार, सावंत गणेश पिसे, सचिन चराटे पंढरपूर शहर पोलीस स्टेशनचे पोलीस अधिकारी श्री नागणे सहभागी होते.



## कल्याणमधील डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर उद्यानात बौद्ध अनुयायांचे साखळी उपोषण

अक्षराज : संजय पंडित

दि.०५, कल्याण (ठाणे) : कल्याण वालधूनी परिसरातील बुद्धभूमी फाऊंडेशनच्या वतीने भंते गौतम महाथेरो यांच्या नेतृत्वाखाली दिनांक ०१ मार्च २०२५ रोजी पासून साखळी उपोषण सुरु केले आहे. जगाला शांतीचा संदेश देणारे तथागत गौतम बुद्ध यांना दिव्यज्ञान प्राप्ती झाली. याची साक्ष म्हणजे बोधीवृक्ष. बिहार राज्यातील महाबोधी महाविहार बौद्धांच्या हाती देण्यात यावा. अशी मागणी बौद्ध अनुयायांकडून केली जात आहे. याच पार्श्वभूमीवर बोधीगया टेम्पल ऍक्ट १९४९ रद्द करण्यात यावे. या मागणीसाठी कल्याणमध्ये गेल्या ५ दिवसांपासून साखळी उपोषण सुरु आहे. येत्या ८ मार्च २०२५ रोजी भव्य मोर्चा काढण्यात येणार आहे. या मोर्चात कल्याण, डॉंबिवली, उल्हासनगर, भिवंडी, अंबरनाथ बदलापूर परिसरातील सर्वांनी सहभागी व्हावे. असे आवाहन भंते प्रिय रत्न यांनी केले आहे. कल्याण वालधूनी परिसरातील बुद्धभूमी फाऊंडेशनच्या वतीने भंते गौतम महाथेरो यांच्या नेतृत्वाखाली १ मार्चपासून साखळी उपोषण सुरु केले आहे. महाबोधी महाविहार बौद्धांच्या हाती देण्यात यावे. या मागणीसाठी हे उपोषण सुरु आहे. या प्रकरणी केंद्र आणि बिहार राज्य सरकारने दखल घ्यावी.

मंदिर आणि मशीद मध्ये त्या त्या धर्माच्या लोकांना ट्रस्टी नेमले जाते. महाबोधी महाविहारातही बौद्धांची नेमणूक करण्यात यावी. या मागणीसाठी गेल्या ५ दिवसांपासून उपोषण सुरु आहे. या मागणीसाठी येत्या ८ मार्च रोजी कल्याणच्या डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर उद्यानापासून छत्रपती शिवाजी महाराज चौक ते तहसील कार्यालयावर मोर्चा काढला जाणार आहे. या मोर्चात समाजाने मोठ्या संख्येने सहभागी व्हावे. असे आवाहन भंते प्रिय रत्न यांनी केले आहे. भगवान गौतम बुद्धांनी जिथे दिव्य ज्ञान प्राप्ती मिळवली. त्या ते बिहारमधील गया येथील बोधीवृक्ष बौद्ध समाजाच्या हाती यायला हवं. देशातील जितके ही धार्मिक स्थळ आहेत ती देवळे, चर्च या सगळ्याला त्या त्या धर्माचे विश्वस्त असतात. मात्र गौतम बुद्धांचे जे विहाराला बौद्ध धर्मिय विश्वस्त नाही. या ठिकाणी बोधीगया टेम्पल ऍक्ट १९४९ असल्यामुळे बौद्ध महासभेने यावर नाराजी व्यक्त केली आहे. त्यामुळे केंद्र सरकार आणि बिहार सरकारने एकत्र येत यावर सुवर्णमध्य हा कायदा हटविण्याचे प्रयत्न करावेत. अशी मागणी करण्यात आली आहे. या मागणीची पूर्तता होण्यासाठी आणि सरकारने दखल घ्यावी. म्हणून बौद्ध अनुयायांनी साखळी उपोषण केलं आहे.

## निंबळक, विळद येथील रेल्वे उड्डाणपुलास मंजूरी

## नगर, पुणे रेल्वे मार्ग संदर्भात खा.लंकेची बैठक

अक्षराज : वसंत रांधवण

दि.०५, (अहिल्यानगर) : छत्रपती

संभाजीनगर- अहिल्यानगर- पुणे या रेल्वेमार्गा संदर्भात रेल्वे अधिकाऱ्यांसम वेत खा.नीलेश लंके यांची अहिल्यानगर येथे महत्वपूर्ण बैठक पार पडली. खा.लंके यांनी यापूर्वी मागणी केलेल्या निंबळक व विळद येथील रेल्वे उड्डाणपुलास रेल्वे मंत्रालयाने मंजूरी दिल्याची माहिती खा.लंके यांनी पत्रकारांना दिली. दळणवळण सुलभ होऊन जिल्हाच्या सर्वांगीण विकास व्हावा.

यासाठी खा.लंके यांनी छत्रपती संभाजीनगर-अहिल्यानगर-पुणे असा रेल्वेमार्ग सुरू करण्याची मागणी खा.लंके यांनी रेल्वे मंत्रालयाकडे केली असून त्यासंदर्भात दिल्ली येथे त्यांचा पाठपुरावा सुरू आहे. या पार्श्वभूमीवर रेल्वे विभागाच्या अधिकाऱ्यांसमवेत अहिल्यानगर येथे महत्वपूर्ण बैठक पार पडली. यावेळी संभाजीनगर ते पुणे रेल्वे मार्ग याबरोबरच नगर पुणे

इंटरसिटी सेवा, निंबळक, विळद येथील मंजूर उड्डाणपुलाच्या कामासंदर्भात सविस्तर चर्चा करण्यात आली. खा. लंके यांनी सांगितले की, संभाजीनगर-अहिल्यानगर-पुणे या रेल्वे मार्गासंदर्भात आपण संसदेत मागणी केली होती. या मागणीचा आपण रेल्वे मंत्रालयाकडे ही पाठपुरावा करत आहेत. आपण प्रस्तावित केलेल्या रेल्वे मार्गावर श्री. क्षेत्र देवगड, श्री.क्षेत्र शनिशिगणापूर, रंजणगाव गणपती या प्रसिद्ध तीर्थस्थळ यांबरोबरच वाळुंज, नगर, सुपा-पारनेर, रंजणगाव या औद्योगिक क्षेत्रांचा समावेश आहे. हा मार्ग झाल्यानंतर तिर्थक्षेत्रांना भेटी देणाऱ्या भाविकांबरोबरच औद्योगिक वसाहतीमध्ये तयार होणारी उत्पादने तसेच या उद्योगांना लागणारा कच्चा माल यांच्या वाहतूकीचा प्रश्न सुटण्यास मदत होणार आहे.

खा.लंके यांनी सांगितले की, आपण केलेल्या मागणीनुसार तसेच रेल्वे मंत्रालयाकडे केलेल्या पाठपुराव्यांनंतर



अखेरपर्यंत पाठपुरावा जिल्हाच्या सर्वांगीण विकास व्हावा. यासाठी आपण संसदेमध्ये विविध प्रकल्पांची मागणी करत आहोत. छत्रपती संभाजीनगर, सुपा - पारनेर - रंजणगाव ही औद्योगिक क्षेत्रे झपाट्याने विकसित होत आहे. देशातील महत्वाची औद्योगिक क्षेत्र अशी त्यांची ओळख निर्माण झाली आहे. या पार्श्वभूमीवर दळणवळणाच्या दृष्टीने रेल्वे मार्ग हे अत्यंत महत्वाचे असल्याने आपण त्यासाठी सातत्याने पाठपुरावा केला आहे. या मागणीची तड लागेपर्यंत आपण स्वस्थ बसणार नाही.

- खासदार, निलेश लंके

छत्रपती संभाजीनगर ते अहिल्यानगर पूर्ण झाले असून या कामास लवकरच या ८० किलोमीटर रेल्वेमार्गाचे सर्वेक्षण सुरुवात होणार असल्याचे लंके म्हणाले.

## बेकायदा इमारती संदर्भात दोषीवर कठोर कारवाई करण्यासंदर्भात पोलीस आयुक्तांची जिल्हाप्रमुख यांनी घेतली भेट

अक्षराज : विनोद वास्कर

दि.०५, दिवा (ठाणे) :

कल्याण डॉंबिवली येथील ६५ बेकायदा इमारती व दिवा विभागातील ५४ इमारती संदर्भातील दोषीवर कठोर कायदेशीर कारवाई करून गुन्हे दाखल करावे. यासाठी कल्याण जिल्हाप्रमुख दीपेश म्हात्रे यांनी डॉंबिवली, दिवा, मुंब्रा कळवा येथील शिष्टमंडल घेऊन ठाणे पोलीस आयुक्त आशुतोष डुंबरे यांची भेट घेऊन निवेदन दिले.

सदर प्रकरणात काही भूमापिया विकासक व संबंधित अधिकाऱ्यांच्या संगणमताने गैरव्यवहार घडल्याचा संशय आहे. त्यामुळे निष्पाप नागरिक अनधिकृत इमारतीमध्ये राहण्यास बाध झाले आहेत. तर दुसरीकडे दोषी व्यक्ती अजूनही मोकळी फिरत आहेत. बनावट सातबारा खोटे, मोजणी नकाशे व बोगस कागदपत्र सादर करणाऱ्या व्यक्तींवर तात्काळ



फसवणुकीचे गुन्हे दाखल करावेत.

भूमापिया विकासक आणि संबंधित अधिकाऱ्यांची सखोल चौकशी करून त्यांच्यावर कठोर कायदेशीर कारवाई करावी. फसवणूक झालेल्या नागरिकांना न्याय मिळावा. यासाठी विशेष तपास पथक नियुक्त करावे. भविष्यात अशा प्रकारच्या फसवणुकीला

आळा बसावा. यासाठी महसूल व महापालिका प्रशासनासोबत समन्वय साधून टोस उपाययोजना असाव्यात. असे आशयाचे पत्र जिल्हाप्रमुख दीपेश म्हात्रे यांनी ठाणे पोलीस आयुक्त आशुतोष डुंबरे यांना निवेदनातून दिले आहे. सदर प्रकरणाचे योग्य ती चौकशी करून आपण कारवाई करणार असल्याचे पोलीस आयुक्तांनी आश्वासन दिले आहे.

यावेळी निवेदन देताना जिल्हाप्रमुख दीपेश म्हात्रे, उपजिल्हाप्रमुख प्रमुख राहुल भगत, उपजिल्हाप्रमुख विजय देसाई, शहर प्रमुख प्रकाश तेलगोटे, सचिन पाटील, विजय कदम, लहू चालके, दिवा शहर संघटक रोहिदास मुंडे, रवींद्र सुर्वे, कलवा शहर संघटिका कल्पना कवळे, मुंब्रा शहर संघटिका शाहीन घडीयाली, उपशहर प्रमुख अनिश कुरेशी आदी उपस्थित होते.

## घर हक्क संरक्षण समितीचा सिडकोवर विराट बिऱ्हाड मोर्चा व हिरामण पगार यांना आदरांजली

अक्षराज : विनोद धुरंधर

दि.०५, बेलापूर (नवी मुंबई) :

घर हक्क संघर्ष समिती, कामगार एकता युनियन, मुंबई, महाराष्ट्र हॉर्कर्स फेडरेशन व जन विकास संस्था यांनी संयुक्तपणे झोपडपट्टी धारकांच्या मागण्यांकरिता रायगड भवन बेलापूर, येथे सिडको वर विराट बिऱ्हाड मोर्चा आयोजित केला होता. त्याचप्रमाणे घर हक्क संघर्ष समितीचे संस्थापक अध्यक्ष हिरामणदादा पगार यांचे नवी मुंबई येथे आजारांने बुधवार, दिनांक ०५ फेब्रुवारी २०२५ रोजी निधन झाले. त्यांच्या निधनामुळे घरांच्या हक्कांची संघर्षाची लढाई पोरकी झाली असून एक प्रेरणा स्रोत हरपले आहे. असे सांगत हिरामण पगार यांना समस्त मोर्चा आणि झोपडपट्टी वासियांतर्फे श्रद्धांजली वाहण्यात आली.

सिडकोवर आयोजित करण्यात आलेल्या बिऱ्हाड मोर्चातील प्रमुख मागण्या अशा आहेत :-

१) महाराष्ट्र शासनाच्या झोपडपट्टी पुनर्वसन कायदानुसार सन २०११ पूर्वीच्या सर्व पात्र झोपडपट्टी धारकांना पुनर्वसनाचे आश्वासन दिले गेले आहे. त्यांचा बायोमेट्रिक सर्वेक्षण पूर्ण होईपर्यंत होणारी कोणतीही तोडक कार्यवाही बेकायदेशीर आहे, तरीही सिडको ने



एकता नगर १ ते ४ यांच्यावर केलेली तोडक कार्यवाही रद्द करून झोपडपट्टी धारकांचे सर्वेक्षण पूर्ण होईपर्यंत सिडको प्रशासनाने त्यांना जागेवर बसण्याची मुदत द्यावी आणि त्यांचा सर्व होण्यासाठी संबंधित शासकीय यंत्रणांची मदत घ्यावी व धोरण आखावे.

२) जमीन मालकांची कोणतीही तक्रार नसताना केवळ स्थानिक पुढारी यांच्या दबावाखाली येऊन सिडकोने सदर तोडक कार्यवाही केली असल्यामुळे ती नियमांना धरून नाही. जमीन मालकाने जमीन खाली करून देण्यासाठी केलेला अर्ज याबाबत नोटीस मध्ये कोणताही उल्लेख नाही तसेच जमिनीवर ज्यांना जमीन मिळाली आहे त्यांनी अतिक्रमण केले नसून सिडको आणि इतर शासकीय कामांसाठी स्थलांतरित झालेल्या लोकांनी गरजेपोटी घरे बांधली आहेत. ही घरे शासनाच्या विविध परिपत्रकानुसार पत्र

असल्याने त्यांच्या सर्वे होणे गरजेचे होते आणि आहे. त्यामुळे सिडकोने पुनर्वसनासाठी पात्र झोपडपट्टी धारकांचे सर्वेचे धोरण आखावे.

३) बृहमुंबई आणि नवीमुंबई म हानगरपालिका यांनी सर्वांसाठी पाणी हे धोरण स्विकारून सर्व झोपडपट्टी मध्ये राहणाऱ्या झोपडीधारकांना पाणी देण्याचे धोरण आखले आहे. तसे धोरण महाराष्ट्र शासनाने स्विकारून झोपडपट्टी कोणाच्याही जागेवर असली तरी त्यांना वापरासाठी व पिण्यासाठी पाणी मिळावे असे धोरण आखावे.

४) हागणदारीमुक्त शहर करताना जेथे शौचालये आहेत तेथे ड्रेनेज लाईन नाही आणि पाणीही नाही, त्यामुळे ती बंद आहेत त्यामुळे सर्व महानगर पालिकांमधील वस्त्यांना ड्रेनेज लाईन व पाईप लाईन टाकून त्यांची शौचालयाची योग्य सोय करावी.

५) झोपडपट्टी पुनर्वसनासाठी ज्या चाळी तयार आहेत त्यांना झोपडपट्टी पुनर्वसन योजना आणि पंतप्रधान आवास योजना यांचे फायदे मिळावेत म्हणून त्यातील जाचक अटी रद्द करून त्यांना पुनर्वसनाची परवानगी महाराष्ट्र शासनाने द्यावी व सिडको यांना एनओसी देण्यासाठी आदेश पारित करावेत.

६) शहरी प्रधानमंत्री आवास योजने अंतर्गत सिडको ने कितती झोपडपट्टी धारकांना लाभ दिला आहे हे जाहीर करावे, तसेच नसेल दिला तर तो अद्याप का दिला नाही याचा खुलासा करावा. अशा मागण्यांचे निवेदन शिष्टमंडळाद्वारे सिडकोला देण्यात आले. सदर मोर्चास झोपडपट्टी रहिवाशी व संबंधित लोक मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

घर हक्क संघर्ष समितीच्या या बिऱ्हाड मोर्चाचे नेतृत्व खाजामिया पटेल, विनिताताई बाटी, कैलास सरकरटे, राजदादा कंजारे व गणेश नगर रहिवाशी संघ सुजल सुपर मार्केट सेक्टर १२/१३ कळंबोलीच्या अध्यक्षा कलावती मळी, सचिव अमोल चंदनशिवे, संग्रल सोनावले, विजय सवाईसजे, साईनगर रहिवासी संघ सेक्टर ४ कळंबोली अध्यक्ष इंद्रजीत कांबळे, सचिव अनिता साळवे, उपाध्यक्ष शिवदास ससाने यांनी केले.

## तेल्हारा तालुक्यात पाणलोट यान्त्रेचे स्वागत

अक्षराज : वृत्तसंकलन

दि.०४, अकोला :

मृद व जलसंधारण विभागातर्फे प्रधानमंत्री कृषी सिंचन योजनेत आयोजित पाणलोट यान्त्रेचे तेल्हारा तालुक्यात चित्तलवाडी व खंडाळा येथे नुकतेच उस्ताहात स्वागत करण्यात आले.

आमदार प्रकाश भारसाकळे यावेळी उपस्थित होते.

जलसंवर्धन व कृषी सिंचन काळाची गरज असून, पाणलोट यान्त्रेच्या माध्यमातून त्यासाठी अधिकाधिक नागरिकांनी योगदान देण्याचे आवाहन आमदार



श्री.भारसाकळे यांनी केले. यान्त्रेनिमित्त आयोजित विविध स्पर्धांचे बक्षिस वितरण ही यावेळी झाले. पाणलोट योद्धा व धरिणीताई यांचा सत्कार करण्यात आला. मान्यवरांचे वृक्ष देऊन स्वागत झाले.

## पनवेल मनपा च्या वतीने महिला दिनानिमित्त हिरकणी महोत्सवाचे भव्य आयोजन

**अक्षराज : जे.के.पोळ**

**दि.०४, पनवेल :** जागतिक महिला दिनाच्या निमित्ताने पनवेल महानगरपालिकेतर्फे शुक्रवार, दिनांक ७ मार्च रोजी पनवेल मनपा हद्दीतील महिलांसाठी भव्य दिव्य अशा 'हिरकणी महोत्सव' - सन्मान महिलांचा या कार्यक्रमाचे आयोजन आद्य क्रांतिवीर वासुदेव बळवंत फडके नाट्यगृहात करण्यात आले आहे. सदर महोत्सव करिता प्रमुख अतिथी म्हणून राज्याच्या महिला व बालकल्याण मंत्री आदिती तटकरे, नगर विकास राज्यमंत्री माधुरी मिसाळ, आमदार डॉ.मनीषा कायंदे, आमदार प्रशांत ठाकूर, आमदार विक्रान्त पाटील यांची उपस्थिती लाभणार आहे.

विशेष आकर्षण महिलांसाठी फिटनेस फंडा सांगण्यासाठी सिने अभिनेत्री भार्गवी चिरमुले या देखील उपस्थित राहणार आहेत. दिनांक ७, ८ व ९ अशा तीन दिवस चालणाऱ्या या महोत्सवात बचत गटाचे

तीन दिवसांकरिता ३० स्टॉल्स असणार आहेत. दि.७ मार्च रोजी सकाळी १० वाजता बचत गटांच्या स्टॉलचे तसेच आरोग्य शिबिराचे उद्घाटन होऊन महोत्सवाची सुरुवात होणार आहे.

महिलांसाठी स्वसंरक्षणाचे प्रात्यक्षिक अलिबाग रायगड येथील स्वयंसिद्धा च्या संचालिका, राष्ट्रीय पारितोषिक विजेत्या तपस्वी गोंधळी आणि त्यांचे सहकारी सादर करणार आहेत. तसेच आजकाल होणाऱ्या सायबर फसवणुकीपासून आपला बचाव व्हावा याकरिता नवी मुंबई येथील सायबर सेलचे पोलीस निरीक्षक यांचे सायबर फसवणूक आणि त्यापासून बचाव या विषयी मार्गदर्शन होणार आहे. त्याचबरोबर सिने अभिनेत्री भार्गवी चिरमुले या महिलांसाठी फिटनेसबाबतचे मार्गदर्शन करणार आहे. तसेच त्यांची प्रगट मुलाखत देखील घेण्यात येणार आहे.

दुपारच्या सत्रामध्ये खेळ पैठणीचा - आवाज पनवेलचा हा महिलांसाठी लोकप्रिय असा कार्यक्रम सादर होईल. या कार्यक्रमात तीन विजेत्या महिलांना पैठणीची विशेष भेट देण्यात येईल. तसेच महिलांसाठी गीत, संगीत, गायन, नृत्य, 'महाराष्ट्राची लोक संस्कृती' असा बहारदार सांस्कृतिक कार्यक्रम सादर केला जाईल. या कार्यक्रमात उपस्थित महिलांनाही सहभागी होता येईल.

या कार्यक्रमाचे विशेष आकर्षण म्हणजे सदर कार्यक्रमास उपस्थित राहणाऱ्या सर्व महिलांना लॉटरी द्वारे भेटवस्तू देण्यात येतील. तसेच मतदान जनजागृती, बेटी बचाओ, बेटी पढाओ आणि आकर्षक असे फुलांचे सेल्फी पॉइंट देखील या ठिकाणी असणार आहेत. या कार्यक्रमाचा लाभ पनवेल महानगरपालिका हद्दीतील महिलांना घ्यावा, असे आवाहन आयुक्त तथा प्रशासक मंगेश चितळे यांनी केले आहे.

## थोडक्यात

### शिरवळ क्रिडा महोत्सव उत्साहात संपन्न

**अक्षराज : बाळू धायगुडे**

**दि.०५, खंडाळा (सातारा)**

: नुकतेच शिरवळ येथे शिरवळ जिमखाना यांच्यावतीने बॅडमिंटन व टेबल टेनिस स्पर्धांचे आयोजन करण्यात आले होते. यामध्ये सुमारे ६० हून अधिक खेळाडू सहभागी झाले होते. या स्पर्धेचे उद्घाटन डॉ.विनय जोगळेकर, डॉ.ओंकार जोगळेकर व प्रताप भानुशाली यांच्या हस्ते झाले. बॅडमिंटन स्पर्धा ही अटीतटीची झाली. यामध्ये कुणाल गायकवाड व अभिषेक राठोड यांनी प्रथम तर रमेश चव्हाण, संदीप गायकवाड यांनी द्वितीय निलेश झणकर व विक्रम वारदे यांनी तृतीय क्रमांक मिळवला. याचा पारितोषिक वितरण डॉ.विजय शिंदे, (अध्यक्ष), प्रताप भानुशाली राजकुमार शहा यांचे हस्ते झाले. टेबल टेनिस स्पर्धांचे ही यावेळेस आयोजन करण्यात आले होते. यामध्ये सचिन वीर प्रथम दर्शन डावरे द्वितीय व संदीप माळी यांनी तृतीय क्रमांक प्राप्त केले. याचे पारितोषिक वितरण डॉ.विजय शिंदे, प्रशांत कबुले व अमोल जराडे यांचे हस्ते करण्यात आले. स्पर्धा यशस्वी करण्यासाठी सचिव प्रा.डॉ. गणेश भुतकर, सदस्य किरण पवार, हर्ष जोशी, रमेश चव्हाण, अजय चौगुले, अक्षय राऊत, अभिनव कश्यप यांनी विशेष परिश्रम घेतले.



## पाणी प्रश्नासाठी आ.खरे यांचे जलसंपदा मंत्री विखे पाटील यांना निवेदन मोहोळ तालुक्यातील सारोळे येथील पाझर तलाव भरून देण्याची मागणी

**अक्षराज : विकास सरवळे**

**दि.०५, पंढरपूर :** सध्या उन्हाळा सुरू असल्याने पाण्याची टंचाई भासू लागली आहे. अशातच बुधवार, दिनांक ०५ मार्च २०२५ रोजी उजनी कालवा सल्लागार समितीची बैठक ना.राधाकृष्ण विखे-पाटील मंत्री जलसंपदा महाराष्ट्र राज्य मुंबई यांच्या अध्यक्षतेखाली संपन्न झाली.

त्यावेळी मोहोळ विधानसभा मतदार संघाचे कर्तव्य तत्पर आमदार राजू खरे यांनी आपल्या मतदारसंघातील पाणी प्रश्नाबाबत जलसंपदा मंत्र्यांना निवेदन दिले आहे. राज्याचे जलसंपदा मंत्री डॉ. राधाकृष्ण विखे पाटील यांना देण्यात आलेल्या निवेदनामध्ये आष्टी उपसासिंचन योजनेतून पाणी सोडण्यात यावे. यामध्ये

प्रामुख्याने मौजे, सारोळे ता.मोहोळ या तलावात आष्टी उपसासिंचन योजनेतून पाणी सोडून सारोळे पाझर तलाव भरून घेण्यात यावे. त्यासाठी पत्र देऊन मागणी करण्यात आली.

या उजनी कालवा सल्लागार समितीचे बैठकीत पंढरपूर शहरासाठी पिण्याकरिता पाणी राखीव ठेवण्यात यावे. उजनी क्षेत्रातील पाणी उचलणारे सर्व साखर कारखानदाराकडून पाणीपट्टी सक्तीने वसूल करण्यात यावी. याबाबत मंत्री जलसंपदा यांनी सूचना दिल्या आहेत. नदी काठावर वरील सर्व नादुरुस्त बांधाऱ्यांची दुरुस्ती करून देण्यात यावे. त्यामुळे पाणी गळती कमी होईल. असेही सांगण्यात आले.

या बैठकीला क्रिडा मंत्री दत्तामामा



भरणे, ग्रामविकासासाठी आणि सोलापूरचे पालकमंत्री जयकुमार गोरे, मोहोळचे आ.राजू खरे, माढाचे आ.आभिजीत पाटील, आ.समाधान आवताडे, आ.सुभाष देशमुख, आ.दिलीप सोपल, खासदार धैर्यशील मोहिते पाटील, खासदार प्रणिती शिंदे, आमदार नारायण पाटील, आमदार उत्तम जानकर, आमदार सचिन कल्याणशेट्टी, आमदार देवेंद्र कोठे,

आमदार बाबासाहेब देशमुख, सोलापूर, चिफ इंजिनिअर धुमाळ जलसंपदा, कार्यकारी संचालक रजपूत, सोलापूर महापालिकेचे आयुक्त ओंबासे, पंढरपूर नगरपालिकेचे मुख्याधिकारी प्रशांत जाधव, अधिक्षक अभियंता खांडेकर, साळे, कार्यकारी अभियंता संभाजी माने यांचेसह उजनी विभागाचे जिल्ह्यातील अधिकारी उपस्थित होते.

## जाधवर विधी महाविद्यालयाच्या वतीने पहिली राष्ट्रीय जाधवर मूट कोर्ट स्पर्धा

### अॅड.डॉ.राजेंद्र अनभुले आणि अॅड.विपुल दुशिंग यांचा विशेष सन्मान



**अक्षराज : स्वामी दळवी**

**दि.०५, खडकवासला (पुणे)**

: जाधवर ग्रुप ऑफ इन्स्टिट्यूट्सच्या जाधवर विधी महाविद्यालय आणि अॅड.शार्दूलराव सुधाकरराव जाधवर विधी महाविद्यालयाचे उद्घाटन संस्थेच्या नव्हे शैक्षणिक संकुलात करण्यात आले होते. यावेळी अॅड. डॉ. राजेंद्र अनभुले आणि अॅड. विपुल दुशिंग यांचा विशेष सन्मान करण्यात आला. पहिल्या राष्ट्रीय जाधवर मूट कोर्ट स्पर्धेचे आयोजन देखील यावेळी करण्यात आले होते.

यावेळी न्यायमूर्ती रामेश्वर जटाले, संस्थेचे अध्यक्ष प्राचार्य डॉ.सुधाकर जाधवर, उपाध्यक्ष अॅड.शार्दूल जाधवर, अॅड. शीतल पोतले यावेळी उपस्थित होते. न्यायमूर्ती रामेश्वर जटाले म्हणाले, यश मिळवायचे असेल तर खूप मेहनत करावे लागे. मेहनतीला कोणताही पर्याय नाही आणि ती मेहनत निरंतर असली पाहिजे. तुमच्या बुद्धीला प्रशिक्षण द्या. कायम वाचत रहा आणि ताणतणावापासून दूर राहण्यासाठी प्रयत्न करा, असेही

त्यांनी सांगितले.

अॅड. डॉ. राजेंद्र अनभुले म्हणाले, मूट कोर्ट हे अतिशय महत्त्व आहे. प्रत्यक्ष वकिली शिकण्याची संधी यातून मिळते. सगळ्या गोष्टींना छेद देऊन सांघिक काम यामाध्यमातून केले जाते. मूट कोर्ट स्पर्धा प्रामुख्याने ग्रामीण भागातील विद्यार्थ्यांचा दृष्टीकोन नकारात्मक आहे. मराठी मुलांनी भाषेचा अडसर न ठेवता स्पर्धेत सहभागी व्हावे तसेच महाराष्ट्रातील मुलांनी राष्ट्रीय आणि आंतरराष्ट्रीय पातळीवरच्या स्पर्धांमध्ये सहभागी व्हावे या स्पर्धा विद्यार्थ्यांसाठी महत्त्वाच्या आहेत, असेही त्यांनी सांगितले.

अॅड.विपुल दुशिंग म्हणाले, मूट कोर्ट स्पर्धेमुळे तर्कशुद्ध विचार करण्याची प्रक्रिया होते. वकिली करताना मूट कोर्ट चा उपयोग होतो. ज्यावेळी विनाकारण अन्याय होत असेल आणि त्यांना योग्य वेळी वकिलांची मदत मिळाली पाहिजे. कोणतीही केस आपल्याला हाताळायला मिळाल्या नंतर केस



संपल्यावर आपल्याला समाधान मिळाले पाहिजे हेच तुमचे यश आहे, असेही त्यांनी यावेळी सांगितले.

अॅड.शार्दूल जाधवर म्हणाले, चांगल्या दर्जाचे शिक्षण देणारे विधी महाविद्यालय जाधवर ग्रुप ऑफ इन्स्टिट्यूट्सच्या वतीने स्थापन करण्यात आले आहे. समाजातील सर्व स्तरातील विद्यार्थ्यांना चांगल्या दर्जाचे विधी शिक्षण मिळावे यासाठी महाविद्यालयाच्या माध्यमातून आम्ही प्रयत्नशील आहोत. इंग्रजी सोबतच मराठी माध्यमातील मूट कोर्ट स्पर्धा पुढील वर्षापासून आम्ही घेणार आहोत. या स्पर्धेचे रोख पारितोषिक देखील इंग्रजीपेक्षा अधिक असेल, जेणेकरून ग्रामीण भागातील विद्यार्थीदेखील स्पर्धेत मोठ्या संख्येने सहभागी होतील.

विजेत्याला रुपये ३५ हजार आणि चषक, उपविजेत्याला रुपये २० हजार आणि चषक, बेस्ट मेमोरियल पुरस्कार रुपये १५ हजार आणि चषक, बेस्ट स्पीकर रुपये १० हजार आणि चषक, बेस्ट रिसर्चर रुपये ५ हजार आणि

चषक, बेस्ट स्पीकर (प्रिलिम्स) रुपये ५ हजार आणि चषक प्रदान करण्यात आला. प्राचार्य डॉ.सुधाकर जाधवर यांनी आभार मानले.

पहिल्या राष्ट्रीय जाधवर मूट कोर्ट स्पर्धेचे विजेते मराठवाडा मित्र मंडळ शंकरराव चव्हाण विधी महाविद्यालयाचे अध्यक्ष हांडे, साहिल वनसूत्रे आणि रोमहर्ष शेळके हे विजेते ठरले. तर डॉ. पंजाबराव देशमुख विधी महाविद्यालय अमरावतीचे अक्षा मिर्झा, सदित्छा कांबळे, प्रथमेश थोरात यांनी उपविजेतेपद पटकविले. विधी लुणावत (यशवंतराव चव्हाण विधी महाविद्यालय) ही बेस्ट रिसर्चर तर प्रिलिमनरी राऊंड बेस्ट स्पीकर सत्यजित पवार (डीईएस नवलमल फिरोदिया लॉ कॉलेज) आणि अंतिम फेरीचा बेस्ट स्पीकर साहिल वनसूत्रे (मराठवाडा मित्र मंडळ शंकरराव चव्हाण विधी महाविद्यालय) ठरला. बेस्ट मेमोरियल डॉ.डी.वाय. पाटील विधी महाविद्यालयाचे सेजल गोटाफोडे, सौम्या चांडक, सान्या कुमारी ठरले.

## सोमवारी डाक अदालतीचे आयोजन

**अक्षराज : वृत्तसंकलन**

**दि.०५, बुलडाणा :** पोस्ट विभागाच्या तक्रारी सोडविण्यासाठी बुलडाणा डाकघर विभागातर्फे सोमवार, दि. १० मार्च २०२५ रोजी सकाळी ११ वाजता डाक अदालत आयोजित करण्यात आले आहे. पोस्टाच्या कार्याविषयी किंवा कामकाजाबद्दल सहा आठवड्यात तक्रारीचे निवारण झालेले नसल्यास अशा तक्रारीची दखल डाक अदालतीमध्ये घेतल्या जाणार आहे. देशातील पोस्टाची सेवा ही सामाजिक आणि आर्थिक जीवनाचा एक अभिन्न भाग आहे. देशातील प्रत्येक नागरिकांच्या मनामध्ये पोस्टाच्या सेवेने वेगळ्या प्रकारचे स्थान निर्माण केले आहे. पोस्ट खाते हे लोकांना चांगल्या प्रकारची सेवा देण्याचा व ग्राहकांचे जास्तीत जास्त समाधान करण्याचा प्रयत्न करते. ही सेवा देताना संभाषण, पत्रव्यवहार किंवा सेवेमध्यातील काही त्रुटीमुळे पोस्टाच्या सेवेबद्दल तक्रारी होतात. तक्रारींचा योग्य प्रकारे न्याय निवडा करण्यासाठी पोस्ट खात्यातर्फे डाक अदालत घेण्यात येते. विशेषतः टपाल, स्पीड पोस्ट, डाक वस्तू पार्सल, बचत बँक आणि मनीऑर्डरबाबत तक्रारी विचारात घेतल्या जातील. तक्रारींचा उल्लेख सर्व तपशीलासह केलेला असावा. तक्रारीत तारीख आणि ज्या अधिकाऱ्यास मुळ तक्रार पाठविली त्याचे नाव आणि हुद्दा आदी संबधित माहिती डाक सेवेबाबत तक्रार डाकघर अधीक्षक गणेश आंभोरे, बुलडाणा विभाग, यांचे नावे दोन प्रतीत शुक्रवार, दि.०७ मार्च २०२५ पर्यंत पोहचेल, अशा रीतीने पाठविण्याचे आवाहन करण्यात आले आहे.

## ठाण्यात ८ मार्च रोजी पंडित दीनदयाळ उपाध्याय रोजगार मेळाव्याचे आयोजन

**अक्षराज : प्रतिनिधी**

**दि.०५, ठाणे :** जिल्हा कौशल्य विकास, रोजगार व उद्योजकता मार्गदर्शन केंद्र, आसरा फाउंडेशन आणि मित्र मेळा सामाजिक संस्था यांच्या संयुक्त विद्यमाने शनिवार, दिनांक ०८ मार्च २०२५ रोजी पंडित दीनदयाळ उपाध्याय रोजगार मेळाव्याचे आयोजन करण्यात आले आहे. हा मेळावा श्री मावळी मंडळ हायस्कूल, धोबी आळी, चरई, ठाणे (पश्चिम) येथे सकाळी १० ते दुपारी ३ या वेळेत होणार आहे. कुशल महाराष्ट्र, रोजगारक्षम महाराष्ट्राच्या ध्येयाने आयोजित केलेल्या या मेळाव्यात अनेक नामांकित उद्योग आणि कंपन्यांमध्ये थेट नोकरीच्या मुलाखती (ऑन द स्पॉट जॉब इंटरव्यू) घेतल्या जाणार आहेत. याशिवाय, कौशल्य विभागाच्या माध्यमातून प्रशिक्षण, स्टार्टअप आणि उद्योजकतेसाठी मार्गदर्शन, अप्रेंटिसशिपसाठी नोंदणी, बायोडाटा कसा लिहावा आणि मुलाखत कशी द्यावी याचे प्रशिक्षण, स्वयंरोजगार मार्गदर्शन आणि विविध कर्ज योजनांची (PMEGP, CMEGP, मुद्रा लोन, SEDD मनी योजना) माहिती तसेच मुख्यमंत्री युवा कार्य प्रशिक्षण योजना मार्गदर्शन उपलब्ध असेल. या मेळाव्याचे उद्घाटन महाराष्ट्र राज्याचे कौशल्य, रोजगार, उद्योजकता आणि नाविन्यता मंत्री मंगल प्रभात लोढा आणि ठाणे शहर आमदार संजय केळकर यांच्या उपस्थितीत होणार आहे. या मेळाव्याचा लाभ घेण्यासाठी इच्छुक उमेदवारांनी वेळेवर उपस्थित राहावे तसेच अधिक माहितीसाठी जिल्हा कौशल्य विकास, रोजगार व उद्योजकता मार्गदर्शन केंद्राशी संपर्क साधावा, असे संयुक्त आवाहन जिल्हा कौशल्य विकास, रोजगार व उद्योजकता मार्गदर्शन केंद्र, आसरा फाउंडेशन आणि मित्र मेळा सामाजिक संस्था या आयोजकांनी केले आहे.

## मुख्यमंत्री तिर्थदर्शन योजनेतर्गत अयोध्या दर्शनाचे नियोजन

**अक्षराज : वृत्तसंकलन**

**दि.०५, बुलडाणा**

: मुख्यमंत्री तिर्थदर्शन योजनेतर्गत जिल्ह्यातील ८०० जेष्ठ नागरिकांना श्री राम मंदिर अयोध्या (उत्तर प्रदेश) या तिर्थस्थळी ने-आण करण्यासाठी दि. ०७ ते ११ मार्च २०२५ या कालावधीत नियोजन करण्यात आले आहे. या तिर्थस्थळ दर्शनाकरिता पात्र असलेल्या जेष्ठ नागरिकांनी शारीरिकदृष्ट्या सक्षम असल्याचे वैद्यकीय प्रमाणपत्र सादर करण्याचे आवाहन समाज कल्याण सहायक आयुक्त भाऊराव रामसिंग चव्हाण यांनी केले आहे.

श्रीराम मंदिर अयोध्या तिर्थस्थळी जाणाऱ्या पात्रताधारक जेष्ठ नागरिकांनी सामान्य रुग्णालय तसेच तालुकास्तरावरील आरोग्य यंत्रणाकडून वैद्यकीय तपासणी करून त्याबाबतचे प्रमाणपत्र समाजकल्याण कार्यालयाकडे सादर करावे. तसेच प्रवासाकरिता जाण्याची तारीख व वेळ लाभाऱ्यांना यथावकाश दूरध्वनीद्वारे कळविण्यात येईल, अशी माहिती प्रसिद्धी पत्रकाव्दारे सहायक आयुक्त यांनी कळविले आहे.

